

# 教育“十二五”规划公布 推动各地制定异地高考升学办法

核心提示

教育部官网7月22日公布了《国家教育事业第十二个五年规划》，其中提出，“切实保障进城务工人员子女就学”；“推动各地制定非户籍常住人口在流入地接受高中阶段教育，省内流动人口就地参加高考升学以及省外常住非户籍人口在居住地参加高考升学的办法”。

今年全国两会期间，教育部部长袁贵仁和教育部副部长杜玉波透露，各地要根据自己的实际情况测算，在年底以前出台随迁子女就读地高考的具体实施办法，但最后的实现年限由当地政府决定。

袁贵仁表示，进城务工人员随迁子女就读地高考可能会有相关的条件：城市的承载能力，家长有条件，孩子也要有条件。“家长要在这里工作。高考移民是没有这些条件的，孩子在外地读书，家长在外地工作，孩子却在这个地方考试，这是我们不同意的”。

据《河南商报》报道，教育部副部长杜玉波7月5日在河南高校调研期间表示，进城务工人员子女在就读地参加高考的政策已获得国务院批准，并将适时公布。

## 观点 “不能把制定权限交给地方”

北京大学法学院教授张千帆认为，教育部不能把随迁子女就读地高考的时间和附加条件的制定权限交给地方。他担心各省教育主管部门受地方保护主义压力，很难制定公平政策，并且全国各省份的步调不一，会造成不必要的混乱，不利于问题的解决。

张千帆认为，教育部虽然努力在这方面有所作为，但教育部面对地方压力会有所妥协。如果教育部的政策不够到位并缺乏明确的强制执行，有的地方可能会过多保护既得利益，对取消高考户籍限制设定苛刻条件，无限期拖延开放时间，使得这一问题迟迟得不到解决。

此前教育部副部长杜玉波也承认，这一问题的主要矛盾集中在北京、上海和广东，其他省份的问题都不是很大。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，解决随迁子女就地高考问题上至少有三类地区：第一类是山东这样的省份，高考本身竞争比较激烈，人口流入规模也比较小，解决起来难度不大；第二类是广东这样的省份，人口流入比较密集，但本身高考竞争也很激烈，这样的地区解决起来会遇到实在的困难；第三类就是北京、上海这样高考竞争不那么激烈，录取比例比较高，人口流入规模比较大，这些地区解决起来最复杂。他认为，山东的经验基本不具有可复制性，而广东如果能很好解决的话，能为北京和上海提供借鉴。

## 各地情况

### 山东：后年起允许非户籍高考

今年2月发布的《山东省普通高校考试招生制度改革实施意见》规定，从2014年起，凡在

山东高中段有完整学习经历的非户籍考生均可在山东就地报名参加高考，并与山东考生享受同等录取政策。

### 广东：试行在输入地高考

今年广东省政府印发的《深入推进基本公共服务均等化综合改革工作方案(2012-2014年)》提出，广东要试行异地务工人员子女在输入地就读学校参加中考、高考，探索省内高职院校接受外省户籍考生入学申请，鼓励外省籍高职高专学生毕业后在广东就业和入户。

### 上海：12月会有“说法”

今年3月底，上海市教委主任薛明扬曾表示，上海市有关随迁子女高考的问题会在12月有“说法”。

### 福建：正研究实施方案

5月8日，福建省教育考试院提出，试行外省务工人员随迁子女在闽高考的办法，首次允许外省务工人员随迁子女报考高职。关于外省务工人员随迁子女就读地高考问题，正按福建省招生考试委员会的部署积极组织专门力量进行调研，研究具体实施方案。(据《新京报》)

## 京港澳高速公路积水路段 已清理出 47辆被淹车辆

新华社北京7月23日电(记者卢国强)记者从京港澳高速公路17.5公里处积水救援现场了解到，截至23日14时30分，救援部门已经清理出被积水淹没的47辆车，23日未再发现被困人员。

据现场救援人员介绍，灾害发生后，消防、排水等部门的水泵车始终保持24小时运转，积水水位已经下降。目前，救援人员采取边排水、边清理被淹车辆、边清理的方式，从救援行动开始到现在，已经清理出47辆被淹车辆，除22日上午发现3名遇难者外，23日未再发现遇难人员。

记者从现场了解到，积水深处有不少车叠在一起，同时，现场周边可供排水的空间已经很少，为避免排水导致新的灾害，救援人员只能边抽水边寻找可供排水的空间。

据初步估计，现场积水达20万立方米，目前，多部门正在全力开展工作，力争在最短时间内清理现场、恢复通车。

21日北京遭遇强降雨天气后，京港澳高速公路17.5公里处南岗洼铁路桥下严重积水，积水导致部分车辆被淹，京港澳高速长阳段道路交通中断。据北京消防部门介绍，现场积水最多时长达900米，平均水深4米，最深处达6米，潜水员初步摸排水下被困车辆84辆。北京市武警、消防、水务、公安等多部门赶赴现场展开救援。

## 民政部称20日以来—— 强降雨致全国 95人死亡45人失踪

新华社北京7月23日电(记者卫敏丽)据民政部23日下午发布的最新灾情，20日以来强降雨目前致全国95人死亡，45人失踪。

7月20日以来，四川盆地至华北地区出现强降雨过程，其中，北京、天津、河北北部及山西北部等地出现区域性大暴雨到特大暴雨，所引发的风雹、洪涝、滑坡、泥石流等灾害造成严重人员伤亡和财产损失。

据民政部、国家减灾办初步统计，截至7月23日12时，北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东、河南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、新疆等17个省(自治区、直辖市)78市(自治州、盟)264个县(区、市、旗)623万人受灾，95人死亡，45人失踪，56.7万人紧急转移安置或其他需紧急生活救助，2.9万间房屋倒塌，5.5万间房屋不同程度受损。

其中：北京37人死亡；河北17人死亡，21人失踪；山西4人死亡，1人失踪；内蒙古3人死亡；河南2人死亡，1人失踪；重庆5人死亡；四川8人死亡，2人失踪；贵州5人死亡；云南6人死亡，4人失踪；陕西3人死亡，14人失踪；甘肃1人死亡，2人失踪；新疆4人死亡。

国家减灾委、民政部高度关注此次强降雨过程，进一步强化应急值守，安排专人24小时双值班，确保信息渠道畅通，及时了解灾害损失和灾情发展趋势，加强与相关部门的灾情会商和研判。7月22日，国家减灾委、民政部针对北京、河北两地暴雨洪涝灾情紧急启动国家四级救灾应急响应，联合财政部派出工作组赶赴灾区，查看灾情，指导开展救灾工作。

另据初步统计，截至7月23日12时，今年以来风雹、洪涝、滑坡、泥石流等灾害已造成全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团1.1亿人次受灾，680人死亡，137人失踪，806.2万人次紧急转移安置或其他需紧急生活救助，37.2万间房屋倒塌，148.5万间房屋不同程度受损。



## “爱心粥” 暖人心

7月23日，几位老人在爱心粥车前领粥。在距离太原市山西省妇幼保健院不足300米的地方，有一家叫“大强家常菜”的餐馆。自从2010年5月起，这家餐馆每天花费三四个小时，熬上满满两大桶大米粥，下午5时30分准时出车，风雨无阻为医院的病人和家属及需要帮助的人免费赠送“爱心粥”。两年间，小餐馆已免费赠粥近40万碗。新华社记者 詹彦 摄

## 广东一楼盘停工致700多名业主边还贷边租房

700多名业主，每户均花费40多万至100万血汗钱购买来的房子，如今却变成烂尾楼。这是东莞市沙田镇利澳花园海云轩(推广名：狮子洋1号)房地产开发项目的业主遇到的难题。为了让开发商尽快恢复施工，7月21日下午，数十名业主向开发商讨说法。对此，记者多次致电该项目相关负责人，但是一直未有人接听。该公司发布的公告显示：“碍于资金问题一直未得到有效缓解，以至海云轩后续工程复工启动被迫一再耽搁。”目前，沙田镇有关部门已介入协商。

### 工程停工 政府介入协调

7月21日，数十名利澳花园的业主向该楼盘开发商讨说法。其间，沙田镇政府相关负责人现场表态：“加紧督促利澳花园与业主进行进一步的协商，妥善解决有关问题，保障业主合法权益，维护社会稳定。”

7月21日上午，记者来到了已经停工多日的利澳花园海云轩实地察看。这些房子的总体架构似乎均已建好，并已封顶。其间，记者走进其中一栋看见，房子内部仍未全部完成装修，水电也未完工，电梯也均未安装。

### 交楼无期 业主租房住

据购海云轩8栋1011房的业主涂先生介绍，2010年，他花了近100万元在该楼盘购买了一套面积约180平方米的房子。按照合同约定，2011年5月，他便可以收新房，但楼盘至今仍未完工。他多次找开发商讨说法，每次都无果

## 核心提示

广东东莞700多名业主每户花费40万元至100万元所购房产在建时停工，如今房产已变成烂尾楼。开发商对此回应称，因为缺乏资金无法复工。目前业主只能租房住，并且每月向银行还贷。



停工多日的“烂尾楼”。

而返。涂先生告诉记者，整个项目一共有9栋楼，700多户都遇上了跟他一样的问题。这些业主中，最早买楼的是2008年，最晚买楼的则在2011年。“如今，大部分业主每个月月供数千元房贷给银行，却没有房子住。致使大家只能租房住，每月租金、管理费加在一起要1600元至2000元不等。”这让业主们倍感无奈和困惑。

### 资金难筹 复工再耽搁

记者在该楼盘售楼处看见，售楼处大门紧锁。门上贴有一张《关于延期交楼的情况说明》的公告。公告称：利澳花园狮子洋1号即该公司前期开发的海云轩1至11号楼项目，大部分房屋已出售，且已超出约定的交楼期限。但由于海云轩3号、5号楼目前涉及该公司与土建承包单位在工程上的纠纷，因此整个工程项目无法进行竣工验收，也无法按约定时间交楼。

其次，该公司目前资金极为紧张，碍于资金问题一直未能得到有效缓解，以至于海云轩后续工程复工启动被迫一再耽搁。

### 律师：业主可以考虑解除购房合同

广东省明楷律师事务所律师宋安平律师表示，逾期交楼的违约责任一般按买卖合同的约定，如果业主有证据证明约定的违约金低于造成的损失，可以要求法院或仲裁机构按照银行利息标准支付。另外，相关工程确实已经停工，交楼无期，业主可以考虑与开发商解除购房合同，同时要求开发商赔偿相关损失。(据《广州日报》)